
Ю. С. ШЕМ ШУ ЧЕН КО,
ака демік НАН Ук раїни

УК РАЇНСЬКИЙ ПАР ЛА МЕН ТА РИЗМ 
У СВІТЛІ ЗА ГАЛЬ НОСВІТО ВИХ ТЕН ДЕНЦІЙ*

Су час ний пар ла мен та ризм є над бан ням за галь носвіто вої цивілізації. Рівень
йо го роз вит ку в різних країнах і в різні періоди не од на ко вий. У цьо му зв’яз ку
періодич но відбуваються дискусії про кри зу пар ла мен та риз му в ціло му і в ок -
ре мих країнах. На га даю у цьо му кон тексті сло ва К. Поп пе ра: де мо кратія – це
не най до с ко наліший засіб уп равління, але нічо го кра що го люд ст во не ви -
га да ло. То му не відмо ва від пар ла мен та риз му, а йо го вдо с ко на лен ня – ось пер -
шо ряд не за вдан ня як те орії, так і прак ти ки.

В Ук раїні теж є кри зові яви ща у роз вит ку пар ла ментсь кої де мо кратії. При
цьо му во ни ма ють кон сти туційний ха рак тер. Більшістю провідних полі тич них
сил виз на но, що чин на Кон сти туція Ук раїни 1996 р. вже не відповідає су ча -
сним ви мо гам.

У цьо му зв’яз ку Пре зи дент Ук раїни в се ре дині 2012 р. ут во рив Кон сти -
туційну Асам б лею зі 100 провідних фахівців-кон сти туціоналістів, яку очо лив
пер ший Пре зи дент Ук раїни Л. М. Крав чук. Пе ред нею по став ле но за вдан ня
підго ту ва ти про ект За ко ну про вне сен ня змін до чин ної Кон сти туції, тоб то
нову ре дакцію Ос нов но го За ко ну з ура ху ван ням як національ но го, так і міжна -
род но го досвіду.

До ро бо ти цієї Асам б леї за лу чено провідних пра во знавців Інсти ту ту дер -
жа ви і пра ва ім. В. М. Ко рець ко го НАН Ук раїни. При цьо му від са мо го по чат -
ку ми зіткну ли ся з низ кою про блем, у то му числі що до май бут нь о го кон сти -
туційно-пра во во го ре гу лю ван ня ук раїнсько го пар ла мен та риз му.

Пер ша про бле ма – це про бле ма фор му ван ня ук раїнсько го пар ла мен ту –
Вер хов ної Ра ди Ук раїни. Згідно з Кон сти туцією Ук раїни та но вим За ко ном
«Про ви бо ри на род них де пу татів Ук раїни» ви бо ри на род них де пу татів, що
відбу ли ся в жовтні 2012 р., прой ш ли за зміша ною ма жо ри тар но-про порційною
си с те мою.

* В ос но ву цієї статті по кла де но ви с туп ав то ра на Міжна род но му пар ла ментсь ко му
фо румі «Су час ний пар ла мен та ризм і май бутнє де мо кратії» (Моск ва, гру день 2012 р.).



Для нас це не пер ший досвід. За період не за леж ності ми ви про бу ва ли всі
відомі в світі ви борчі си с те ми – від повністю ма жо ри тар ної до зміша ної, потім
пов ністю про порційної і, на решті, зно ву за сто су ва ли зміша ну ви бор чу систему.

У ре зуль таті цих ви борів ми без помітних по ру шень за ко но дав ст ва об ра ли
225 де пу татів пар ла мен ту за про порційною си с те мою, але ма ли про бле ми з
ма жо ри тар ни ка ми. По п’яти ма жо ри тар них ок ру гах ЦВК Ук раїни виз на ла ви -
бо ри недійсни ми в си лу не мож ли вості вста нов лен ня їх ре зуль татів.

По вторні ви бо ри по цих ок ру гах бу де про ве де но в 2013 р. Та ким чи ном, но -
во об ра на Вер хов на Ра да Ук раїни роз по ча ла свою ро бо ту не в по вно му складі
маємо 445 де пу татів, а не 450, як це пе ред ба че но Кон сти туцією.

Те, що ста ло ся, ак тивізу ва ло при хиль ників про порційної си с те ми. Во ни
про по ну ють зно ву по вер ну ти ся повністю до цієї си с те ми ви борів. Але мені
здається, що поспіша ти тут не слід. У світі тро хи більш, ніж 50 дер жав за сто -
со ву ють про порційну си с те му ви борів, всі інші – ма жо ри тар ну чи зміша ну.

Збій з ма жо ри тар кою в Ук раїні, що став ся, свідчить аж ніяк не про по -
рочність са мої си с те ми, а про ор ганізаційні по ру шен ня і збої в ор ганізації ви -
борів. Не слід за бу ва ти, що са ме ма жо ри тар на си с те ма сприяє ство рен ню
стабільної си с те ми уп равління і «відповідаль но го» пар ла мен та риз му.

Дру га про бле ма сто сується про фесіоналізму но во об ра но го пар ла мен ту.
Тут слід за зна чи ти, що більшість йо го де пу татів є пред став ни ка ми бізне су та
олігархічних кланів; те орію пар ла мен та риз му во ни не вив ча ли. Тільки близь -
ко 10 % де пу татів ма ють юри дич ну освіту, тоді як в євро пейсь ких країнах цей
по каз ник ста но вить 30–35 %. У цьо му зв’яз ку є ве ликі сумніви в то му, що
нинішнє скли кан ня Вер хов ної Ра ди Ук раїни пра цю ва ти ме ефек тивніше, ніж
по пе реднє.

Тре тя про бле ма – це про бле ма струк ту ри ук раїнсько го пар ла мен ту.
Відповідно до Кон сти туції Вер хов на Ра да Ук раїни фор мується і діє на за са дах
од но па лат ності.

Але у нас періодич но дис ку тується пи тан ня про впро ва д жен ня дво па лат но -
го пар ла мен ту. Ця ідея знай ш ла відо б ра жен ня і в декількох про ек тах Кон сти -
туції Ук раїни, які, що прав да, не бу ли прий няті.

Відо мо, що су час ний біка ме ралізм має як свої плю си, так і міну си. Але у
світі більшість пар ла ментів є од но па лат ни ми. При цьо му ос таннім ча сом має
місце тен денція пе ре тво рен ня дво па лат них пар ла ментів на од но па латні. Так
ста ло ся в Греції, Данії, Пор ту галії, Швеції та Угор щині.

На мій по гляд, біка ме ралізм ви прав да ний у фе де ра тив них дер жа вах (Росія,
США та ін.) Що ж до унітар них дер жав, до яких на ле жить і Ук раїна, то тут
немає до статніх до казів на ко ристь за про ва д жен ня дво па лат но го пар ла мен ту.
Біка ме ралізм ус клад нює діяльність ор га ну за ко но дав чої вла ди, вик ли кає штуч -
не про ти сто ян ня між па ла та ми, уповільнює про хо д жен ня за ко но про ектів і
додат ко во бю ро кра ти зує за ко но дав чий про цес.

У си лу цьо го за опи ту ван ня ми гро мадсь кої дум ки пе ре ко на них при хиль -
ників впро ва д жен ня дво па лат но го пар ла мен ту в Ук раїні налічується не більше
25 %. Про ти цьо го вис ло ви ли ся і учас ни ки Все ук раїнсько го ре фе рен ду му
2000 р.
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Чет вер та про бле ма сто сується якості прий ня тих ук раїнським пар ла -
мен том за конів. У ра дянсь кий час в Ук раїні діяло 26 за конів та 13 ко дексів.
За раз кількість за конів до сяг ла 4 ти сяч. Плюс діє по над ти ся чу міжна род них
актів, ра тифіко ва них Вер хов ною Ра дою Ук раїни.

Але це не той ви па док, ко ли кількість пе ре тво рюється в якість. На ше за ко -
но дав ст во тільки умов но мож на на зва ти си с те мою. У ньо му відо б ра жа ють ся
не за галь но на родні інте ре си, а інте ре си олігархічних кланів і груп. Во но су пе -
реч ли ве в своїй внутрішній струк турі і дек ла ра тив не за змістом. В де які за ко -
ни вне се но по 50 і більше змін і до пов нень. При чин тут ба га то. Го ло вна з них
по ля гає в не до стат нь о му про фесіоналізмі ук раїнсько го пар ла мен ту. В си лу
цьо го не впро ва д жу ють ся на укові ос но ви за ко но дав чо го про це су, слаб ко про -
су ва ють ся ко дифікаційні ро бо ти, рідко ви ко ри с то вується за рубіжний досвід у
цій сфері.

Візьмімо, на при клад, пи тан ня про якість за ко но про ектів. У роз ви не них
країнах близь ко 80–90 % всіх за ко но про ектів вно сить до пар ла мен ту уряд1. У
нас тут ліди ру ють на родні де пу та ти. При цьо му за ко но про ек ти ча с то ви яв ля -
ють ся си ри ми, не про хо дять на леж ної на уко вої ек с пер ти зи.

Не доліки ор ганізаційно го ха рак те ру нерідко зво дять про цес прий нят тя за -
конів до по рож ньої фор маль ності. В Кон сти туції Ук раїни, на при клад, пря мо
за пи са но, що го ло су ван ня у Вер ховній Раді здійснюється де пу та та ми осо би с -
то (стат тя 84). Але го ло су ван ня чу жи ми карт ка ми на бу ло ма со во го ха рак те ру.
За цих умов знач ну ча с ти ну прий ня тих Вер хов ною Ра дою за конів, за ве ли ким
ра хун ком, мож на бу ло б виз на ти не кон сти туційни ми. А вся спра ва в то му, що
за ли ши ло ся не вре гу ль о ва ним пи тан ня про відповідальність за по ру шен ня за -
зна че ної кон сти туційної нор ми. Зви чай но, це пи тан ня більш ши ро кої про бле -
ми, пов’яза ної з підви щен ням ефек тив ності інсти ту ту кон сти туційної
відповідаль ності в ціло му.

Та ким чи ном, ук раїнський пар ла мен та ризм роз ви вається в руслі су час них
за галь носвіто вих тен денцій, але з ура ху ван ням національ них еко номічних,
політич них та інших особ ли во с тей. Особ ли во с тей не тільки у пев них здо бут -
ках, а й в не доліках. Є підста ви вва жа ти, що онов ле на Кон сти туція Ук раїни
зміцнить пра вові ос но ви ор ганізації та діяль ності Вер хов ної Ра ди як єди но го
ор га ну за ко но дав чої вла ди.

1. Чир кин В. Е. Срав ни тель ное кон сти ту ци он ное пра во. – М., 2011. – С. 319.
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